

“周日，我向足球运动员扎哈维授予了‘体育和平大使’称号，还为他的小朋友吹了开球哨祝他在中国联赛多进球！”

8月30日，前以色列总统西蒙·佩雷斯发布了这条微博。

没想到，这是他最后一条微博。

9月28日，经历了又一次中风后，这位93岁的老人在以色列特拉维夫附近的一家医院内去世。

佩雷斯去世的消息在国内外社交网站上刷屏。中国、以色列、美国、加拿大等多国政要相继表示缅怀和哀悼。

这位91岁退休的老人离去，为何引起全球强烈的反应？

综合新华社、《新京报》

## 习近平致唁电 中国人民失去了一位老朋友

9月28日，国家主席习近平就以色列前领导人佩雷斯不幸逝世向以色列总统里夫林致唁电。习近平代表中国政府和中国人民，并以个人的名义，对佩雷斯逝世表示诚挚的哀悼，向佩雷斯的亲属及以色列人民致以真诚的慰问。

习近平在唁电中表示，佩雷斯先生是以色列资深政治家，长期致力于政治解决中东问题，是中东和平进程的创始人和推动者，深受以色列人民和国际社会尊重。他生前多次访华，为中以关系发展作出重要贡献。佩雷斯先生的逝世，使中国人民失去了一位老朋友。

习近平强调，中方高度重视发展中以关系，愿同以方一起努力，继续推动双边关系稳定发展。



2005年11月12日佩雷斯在特拉维夫举行的纪念拉宾遇刺10周年集会上讲话

# 91岁退休的领导人，逝世时全球刷屏 他是以色列政坛常青树 是为中国写歌的“老朋友”



获1994年诺贝尔和平奖



参观长城时与工作人员合照



访问中国时与儿童在一起

## 政坛常青树 “允许我成为人们抱有梦想的人”

“山上寸草不生，色彩单调，地形不美。这是一块没有希望、令人伤心和沉默的土地。”马克·吐温曾如此描述巴勒斯坦地区。

历经中东上千年历史的峰回路转，旷日持久的冲突从未离开巴以这片“应许之地”。没有人乐意见到这样一片土地的灾难深重，但何时才是巴以冲突的和平结局，却远非人们能够预料。

佩雷斯1923年8月21日生于波兰的一个小村庄(现属白俄罗斯)，1924年随全家移居巴勒斯坦，1934年来到当时英国托管的以色列。

初时，他在伊茨雷埃勒谷地的一个集体农庄里当牧童。当时名叫佩尔斯基，因在一次远游时爬上一棵大树吓走了落在树上的大鹰，一位同行的动物学家对他说，“这是一只佩雷斯(鹰)”，从此，他改名为佩雷斯。

佩雷斯年轻时就走上从政的道路。他曾于1948年任以色列国防部海军事务负责人。当年第一次阿以战争爆发时，他任以国防部驻美国使团团长。任职期间，他在纽约大学和哈佛大学附属企业管理学校就读，并在哈佛大学政治系毕业。

1952年佩雷斯出任以色列国防部办公厅副主任，同年底升为主任直至1959年。在此期间，他负责以色列军火工业的发展，并在以色列内盖夫沙漠建立了以色列的第一个核反应堆。

从1959年至2007年，他经历了议员、新闻部长、运输部长、以色列副总理兼外交部长、财政部长等高级官员职位。直到2007年7月，年近84岁的他离开了供职48年的议会，宣誓就任以色列第9任总统，成为首位曾当选总理的总统。

就任总统时，佩雷斯说，“请允许我保持乐观态度，允许我成为人们抱有梦想的人，允许我代表我们国家阳光的一面，”他说，“尽管有时气氛萧瑟，天空突变阴暗，你们选择的总统会永远不知疲倦地鼓舞、唤醒和提醒你们，因为春天正在等待我们。”

登上政治职位顶峰的佩雷斯一待就是7年。2014年7月24日，91岁高龄的他结束了总统任期，正式卸任。之后他并未淡出，继续活跃在以色列的公众生活中，还成立了一个争取和平解决中东问题的佩雷斯和平中心。

## 和平老人 “佩雷斯就是一个人的外交部”

和每一位以色列领导人一样，佩雷斯也不得不面对旷日持久的巴以冲突。尽管巴以和平进程步履维艰，但他参与巴以1992年至1993年奥斯陆秘密谈判，直接推动了中东和平进程，因而在国际上获得广泛赞誉。

1994年，他同已故以色列总理拉宾和巴勒斯坦领导人阿拉法特共同获得了诺贝尔和平奖。此外，他还获得过联合国教科文组织授予的“博瓦尼和平奖”和美国费城自由勋章。

从2010年9月20日在联大发言的一段话中，我们能看出他的主张：“我认为，中东有供每一个人、每一个民族和每一个宗教生存的空间。我认为，每个人都是按照上帝的模样造出来的，我们只有一位上帝，他感召我们不要仇恨，不要威胁，不要寻求优越地位，不要杀戮。中东有建立友谊的足够空间。”

2007年就任总统后，外界公认佩雷斯会承担更多外交角色，而实际上，无论身居何职，他一直奔波于外交场合。当时的佩雷斯本人也对其总统生涯的外交工作踌躇满志。他就职前告诉美联社记者，他会凭借总统职位“鼓励”政府采取步骤实现巴以和平，给领导人出谋划策，并“与百姓沟通”。

对于他长期侧重的巴以问题，佩雷斯说，要想与巴勒斯坦实现和平，以色列必须撤出西岸一些重要地点，“离开那些(巴勒斯坦)领土”。他还强调，这也是现在以色列大多数人的观点。

此外，佩雷斯还表示，只要有利于和平事业，他还愿意与伊朗总统举行会晤。

“佩雷斯就是一个人的外交部。”一名以色列外交部的官员曾说，“虽然这曾是一时状况，但我们已经习惯了。”

## 多次访华 “93岁，我不再是小鲜肉了”

在佩雷斯的外交大事记上，与中国的交往是浓墨重彩的一笔。曾多次访华的佩雷斯说，他对中国怀有最深厚的感情。

1993年5月19日至24日，佩雷斯首次以以色列外交部长的身份正式访华。第一次亲身来到向往已久的中国，他显然很激动。一位资深以色列人士说，佩雷斯在私下谈话中高兴地把这次中国之行比喻为“圆梦之旅”。

最近的一次访华是在2014年4月8日至10日，当时他已经91岁高龄。访华前在总统府接受中国驻以媒体联合采访时，他盛赞新中国数十年的建设和改革开放所取得的成就是“无可比拟和难以置信”的。

佩雷斯说，中国从贫穷到自立、从贫穷到繁荣，实现着中国梦，走出了中国路。他将在访华时与中方探讨如何利用中国经验帮助中东解决贫困和实现和平的问题。

这次访华前夕，他特意开通微博账号与中国网友互动。两年中，这个微博也保持着相当高的活跃度。微博上的佩雷斯是个和蔼的老头。他称呼网友为“亲爱的朋友们”，他在微博上祝中国网友春节快乐，通过微博转发中以合作的新进展，欢迎大家去他的祖国作客，还会分享自己的生活，甚至在93岁生日之际调侃自己不再是“小鲜肉”。

今年2月3日，在特拉维夫的佩雷斯和平中心举行了佩雷斯作词新歌《中国旋律》的发布仪式。佩雷斯为歌曲填词，祝福2016中国新年。

“悸动如心跳，温柔如唇吻，盎然如春，又神秘似秋，古老智慧的光芒，如鲜花般绚烂绽放，永流如江水，悠扬如笛声，这就是中国旋律。”佩雷斯在词中饱含深情地表达了对中国的热爱。